

Střed 1/2015 – Výzva autorům

Téma čísla:

Korupce, klientelismus a neformální vztahy v ekonomice, politice a společnosti

Redakční uzávěrka: **31. 12. 2014**

Kontakt: **stred@mua.cas.cz**

Publikační jazyky: **čeština, angličtina, němčina**

Webová stránka časopisu: **<http://www.mua.cas.cz/index.php/casopisy/stred>**

Plný obsah časopisu: **www.cceol.com**

Abstrakty: **<http://cejsh.icm.edu.pl>**

V posledních letech je veřejný prostor zahlcen korupčními skandály a odhalováním klientelistických struktur v takové míře, že by se mohlo zdát, že korupce a klientelismus jsou veskrze soudobé fenomény, které mají co do činění se současným způsobem vládnutí. Ve skutečnosti jde o problémy spojené s výkonem moci již od antických dob.

Je nicméně skutečností, že změny ve vzorcích korupce přineslo 20. století. Spouštěcími faktory byly zřejmě nárůst státní byrokracie, rozšiřování rolí státu včetně role přerozdělovací, změny v systému politického stranictví a proměna politických stran ze stavovských v zájmové nebo vlna institucionálních změn po první světové válce. Do těchto směrů se rozbíhal také výzkum korupce, klientelismu a neformálních vztahů. Od začátku 20. století byla v centru pozornosti byrokracie (Max Weber), následovala specifická pozornost totalitním režimům, procesu dekolonizace, mocenským strukturám a roli elit. Návrat k liberalismu v 80. letech znamenal otevření otázky velikosti státu, koncepcí sociálního státu a konečně v 90. letech se předmětem zájmu stala otázka transformace spojená s přechodem bývalých komunistických států do režimu volného trhu. V posledních dekádách se hlavním podezřelým z korupčního jednání namísto byrokracie stává politické stranictví. Napříč studiemi můžeme zachytit snahu identifikovat korupční strategie v propojení politických stran, ekonomických elit a vlád.

Časopis Střed vyhlašuje pro první číslo ročníku 2015 jako své téma právě korupci, klientelismus a neformální vazby v politice, ekonomice a společnosti. Otevírá tím prostor pro

interdisciplinární pojetí těchto fenoménů a analýzu jejich projevů, důsledků a souvislostí. Redakce uvítá zejména studie, které se budou věnovat některému z následujících problémových okruhů:

- proměny vnímání a definic korupce a příbuzných pojmů (klientelismus, úplatkářství, střet zájmů a lobbying)
- korupce a klientelismus v procesu institucionálních změn
- korupce, klientelismus a financování politických stran
- korupce, klientelismus a přerozdělovací funkce státu
- role neformálních vazeb v různých politických režimech 19. a 20. století